

Секция «Социология»

**Качество жизни городского населения как объект социального управления на уровне муниципалитета (на примере г. Череповца Вологодской области)**

***Ведерникова Анна Александровна***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: escabrosa7@ya.ru*

Возросший интерес политиков, общественности и ученых к проблематике качества жизни является следствием смены ориентиров цивилизационного развития, поворотом к нуждам и потребностям человека. Качество жизни становится парадигмой развития общества, стратегическая цель социальной политики и управления на самых разных уровнях, в том числе - на уровне городском.

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что для научных представлений об управлении качеством жизни населения такого индустриального города как Череповец, динамично развивающегося – с одной стороны, но имеющим множество проблем в развитии из-за привязанности всех сфер жизни к монопрофильному металлургическому производству – с другой стороны, в настоящее время характерна фрагментарность и односторонность. Более того, несмотря на достаточно высокие темпы экономического роста, наблюдающегося в течение последнего десятилетия, социально-экономическая ситуация в городе характеризуется неблагоприятными тенденциями, представляющими собой проявления последствий финансово-экономического кризиса: происходит рост дифференциации населения по доходам, сохраняется небывало высокий уровень безработицы, приостановлены многие социальные проекты, направленные на развитие города и формирование здорового общества, остаются нерешенными многие экологические проблемы и. т.д.

Современные тенденции в развитии города Череповца требуют поиска эффективных, тщательно продуманных и имеющих научную основу методов управления социальными процессами; перехода к стратегическому управлению качеством жизни населения. Первые шаги в этом направлении уже сделаны: принято консолидированное решение о приоритетности мероприятий в сфере образования, здравоохранения и жилищного обеспечения населения. Реализация приоритетных национальных проектов в этих сферах жизнедеятельности общества есть не что иное, как вложение в человеческий капитал, в качество жизни населения. Процесс внедрения приоритетных национальных проектов не закончен, в связи с чем важной является оценка первых результатов, механизмов их реализации, а также их роли в управлении качеством жизни населения. Однако, несмотря на многообразие направлений исследования, до сих пор остаются недостаточно изученными вопросы управления качеством жизни череповчан.

Таким образом, целью исследования было обозначено следующее: выявить и обосновать оптимальные механизмы социального управления качеством жизни населения города. В докладе будут представлены результаты исследования. При анализе рассматриваемой проблемы использованы статистические данные, характеризующие социальное управление обеспечением качества жизни населения Череповца. Данные предоставлены мэрией города.